



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ПРИБАВЛЕНІЯ
КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ
ЖУРНАЛАМЪ ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

Ноября 15-го № 22. 1866 года.

— *Содержаніе.* — Климента, Александрійскаго пресвитера, Стромать (т. е. Узоровъ) книга первая. (Продолж.). — Замѣтки для родителей и воспитателей. (Продолж.). — Православная церковь въ Дунайскихъ княжествахъ. — Разныя извѣстія. — Объявленія.

Климента, Александрійскаго пресвитера,
СТРОМАТЬ (Т. Е. УЗОРОВЪ) КНИГА ПЕРВАЯ.

(Продолженіе).

ГЛАВА ШЕСТАЯ.

О томъ, что ученіе и образованность много способствуетъ человѣку
быть добродѣтельнымъ.

Способность видѣть потребное ⁽¹⁾ много изощряется такъ называемыми предварительными науками; а упражненіемъ для ума (изощряющимъ его) должны быть предметы постигаемые. Этихъ предметовъ три рода; они различаются по общей связи, по частному своему значенію и потому, что нужно

(1) То есть—истину христіанскую.

говорить ⁽²⁾. Потому что рѣчь, основанная на доказательствахъ, даетъ душѣ несомнѣнную увѣренность въ томъ, о чемъ говорится, не позволяетъ думать, будто доказанное вовсе не таково, какимъ представлено, и не попускаетъ увлекаться обманомъ. Посредствомъ занятія этими науками душа очищается отъ чувственности, возбуждается и изощряется такъ, что можетъ уже и объ истинѣ судить. Потому что отъ хорошаго воспитанія и добраго обученія выходятъ здоровыя натуры: и здоровыя натуры, пріемля это ученіе, становятся лучше прежняго какъ во всемъ прочемъ, такъ и въ способности раждать ⁽³⁾, подобно какъ это бываетъ въ другихъ животныхъ. Посему ⁽⁴⁾ и говоритъ: иди ко мравію, о лѣнивѣ, и содѣлывайся мудрѣйшимъ онаго, который во время жатвы заготовляетъ много и всякаго рода пищи (Притч. 6, 6—8) для наступающей зимы; или: иди ко пчелѣ и познай, еколь она трудолюбива? ибо сама, облетая всякіе луга, изъ разныхъ соковъ производитъ одинъ сотъ. И если ты *молишься въ клѣти* ⁽⁵⁾, какъ заповѣдалъ Господь о духовномъ поклоненіи

⁽²⁾ Разумѣются а) философія съ своими высшими обобщеніями, каковы жизнь, судьба, вселенная; б) наука о количествахъ (арифметика съ музыкою) и в) наука о словѣ человеческомъ, искусство выражать понятія и представленія (грамматика, риторика и діалектика).

⁽³⁾ т. е. учить другихъ. Въ такомъ смыслѣ употребляетъ это выраженіе и ап. Павелъ напр. объ Онисимѣ, котораго *родилъ*, находясь въ узахъ (Посл. къ Филим.); и въ 1-мъ посланіи къ Коринѳянамъ: *о Христѣ бо Іисусъ благовѣствованіемъ азъ въ ны родилъ* (гл. 4, ст. 15).

⁽⁴⁾ Посему... т. е. не удивляйся, что люди могутъ учить, когда и у животныхъ можешь научиться многому.

⁽⁵⁾ По греч. ἐν ταμίῳ, т. е. клѣти, гдѣ хранится хлѣбъ. Бли-

ни (Іоан. 4, 23), то заботы твои не ограничатся только храминою, но позаботишься и о душѣ — что прибавить къ ней, какъ и сколько? что вынести, и что сложить въ нее? когда заняться этимъ дѣломъ, и для кого? Потому что люди бываютъ добрыми и честными не отъ природы, а отъ воспитанія и обученія, какъ напр. врачи и корабельщики. Вотъ все мы равно видимъ виноградную лозу и лошадь, но только садоводъ узнаетъ, хороша ли для плодовъ виноградъ, или худъ? и только пріобрѣтшій знаніе въ лошадяхъ легко отличить быструю отъ негодной. Что иные люди по природѣ способны другіхъ къ добродѣтели, показываютъ, конечно, нѣкоторые успѣхи (*επιτελεματα των*) одаренныхъ болѣе счастливыми способностями; но это не доказываетъ, будто въ людяхъ, имѣющихъ болѣе сильную природу, потому самому есть и совершенство добродѣтели: потому что люди наименѣе, казалось бы, способные къ совершенству, получивши доброе воспитаніе, преуспѣвали во всякомъ родѣ добродѣтели, тогда какъ, напротивъ, щедро одаренные природою, по нерадѣнію вышли худыми людьми. И потому, хотя Богъ по природѣ создалъ насъ способными къ жизни общественной и праведными (Сир. 17 гл.), нельзя сказать, будто праведность зависитъ отъ одного (естественнаго) расположенія (*θέσις*), а скорѣе нужно понимать такъ, что благое настроеніе, полученное въ созданіи, возбуждается и возрастаетъ силою закона, такъ какъ душа посредствомъ наставленія

ментъ къ этому и приспособляетъ свое наставленіе — т. е. будь добрымъ хозяиномъ и распорядителемъ своего имѣнія (духовнаго).

(Сир. 17, 6. 12) научается желать выбора того, что самое лучшее ⁽⁶⁾.

Допуская, что и безъ знанія письменъ можно быть вѣрующимъ, мы признаемъ однако жъ, что человекъ неученый не можетъ понимать содержанія вѣры ⁽⁷⁾: потому что принимать благое ученіе, а ничего чуждаго ему недопускать, доступно не простой вѣрѣ, а вѣрѣ, соединенной съ образованіемъ. Конечно, и незнанію, и неблаговоспитанности и безграмотности, наравнѣ съ ученостію, доступно знаніе вещей божескихъ и человѣческихъ (т. е. вѣрѣ), и въ нищетѣ можно жить праведно, какъ и въ изобиліи: но при предварительномъ образованіи и легче, и скорѣе достигается совершенство добродѣтели. Она, безъ сомнѣнія, можетъ быть достигаема и безъ мірской мудрости, но все-таки людьми учившимися чему-нибудь и съ чувствами развитыми (Евр. 5, 14). Потому что *распря* (неблаговоспитанность, невѣжество) *воздвизаетъ ненависть*, а *образование* (*παιδεία*) *хранитъ пути жизни* (Притч. 10, 12. 17), говоритъ Соломонъ, чтобы намъ не обольщаться и не увлекаться людьми, изобрѣтшими на погибель слушателей худое искусство ⁽⁸⁾: *воспитаніемъ невразумленный заблуждается* (Притч. 10, 17), говорится. Посему нуж-

⁽⁶⁾ т. е. справедливое. Изреченіе Теофида: *καλλιστον τὸ δίκαιότατον*, то есть, самое лучшее—то, что наиболѣе справедливо.

⁽⁷⁾ т. е. можетъ вѣровать всякій человекъ, но для возрастанія въ вѣрѣ нужна опытность, *ученіе долгое* (Евр. 5, 14), дѣятельное развитіе вѣры, а къ сему много помогаетъ и научное образованіе, подобно какъ при изобиліи все таки лучше живется, чѣмъ при нищетѣ.

⁽⁸⁾ т. е. *софистику*—искусство говорить объ одномъ и томъ же предметѣ и про, и contra (и за, и противъ).

но учиться искусству обличать и опровергать, чтобы опровергать ложныя мѣнья софистовъ. Хорошо, значитъ, и какъ прилично названному «счастливымъ», Анаксархъ ⁽⁹⁾ пишетъ въ книгѣ «о царствѣ»: «многочюность и весьма полезна бываетъ, и весьма вредна: полезна она человѣку достойному ⁽¹⁰⁾, а вредна тому, который говоритъ что ни попало, не наблюдая ни мѣста, ни лицъ. Нужно знать обстоятельства (μέτρα) времени: это — признакъ мудрости. А люди, и предъ дверьми ⁽¹¹⁾ рассказывающіе, хотя бы и мудро, и искусно, не считаются мудрыми, а оглашаются, какъ глупцы». И Гезіодъ:

Музь, которыя дѣлаютъ человѣка многорѣчивымъ,
Говорящимъ по божественному внушенію,
И голосистымъ (котораго слушаютъ).

Обильнаго въ словѣ называетъ онъ *многорѣчивымъ*, сильнаго въ словѣ *голосистымъ*, а человѣка опытнаго, любящаго мудрость (философа) и знающаго истину — *говорящимъ по божественному внушенію* (θεσπιλον).

(Продолженіе будетъ).

Замѣтки для родителей и воспитателей.

(Продолженіе).

Мы уже разобрали все, что касается физическаго воспитанія дѣтей въ первые — два три года жизни

⁽⁹⁾ По словамъ Еліана (Variae Historiae, кн. 9), Анаксархъ прозванъ счастливымъ (εὐδαιμονικός) по причинѣ благодушія и спокойствія въ жизни.

⁽¹⁰⁾ т. е. умѣющему пользоваться ею.

⁽¹¹⁾ т. е. предъ закрытыми дверями дома, въ которомъ никто не слышитъ ихъ.

ихъ. Дитя уже подросло. Его содержать, какъ должно, но этимъ однимъ неприходится ограничиться. Дитя, подрастая, обнаруживаетъ стремленіе къ созвательной, преднамѣренной дѣятельности. Эту-то дѣятельность родители и воспитатели должны, по возможности, поддерживать. Являются для этого на помощь имъ игры. Послѣднія должны составлять естественное занятіе малютки до шестилѣтняго возраста. Это-то дѣтское занятіе воспитатель долженъ по возможности сдѣлать разумною дѣятельностію, возбуждающею одинаково все духовныя силы дитяти. Для этого лучше всего покупать дитяти — игрушки простыя — такія, изъ которыхъ онъ могъ бы что нибудь дѣлать, созидать (¹)... Подобное времяпрепровожденіе за игрушками должно быть, по возможности, раздѣляемо съ другими дѣтьми. Только въ обществѣ съ другими — подобными себѣ малютками — дитя получить задатки, гражданскаго, человѣческаго, общественнаго образа жизни. Только при общеніи съ другими — себѣ подобными можетъ у дитяти развиваться правильнымъ образомъ чувство справедливости, снисхожденія, любви; только въ обществѣ съ другими оно пріучится придавать великое значеніе общественному мнѣнію; словомъ, оно напередъ привыкнетъ жить и дѣйствовать въ микроскопическомъ образѣ того великаго государства, въ которое оно рано или поздно должно вступить.

(¹) Игрушки же дѣвочки должны развивать въ ней чувства нѣжности и заботливости. Мальчику лучше всего слѣдуетъ дарить вещи прочныя, и небогатыя, напр. палки, пазлы, калочки, куда бы онъ могъ сыпать песокъ и т. п. Хорошо такъ же дарить вещи крашенныя (но не зеленою краскою), издающія звукъ. Давать нужно игрушечки не на столько малыя, чтобы можно было мальчику закинуть ихъ себѣ въ ротъ или въ уши.

Но игрушки, и лучшимъ образомъ приспособленныя къ потребностямъ дѣтской природы, не принесутъ никакой пользы, не помогутъ дитяти развиваться нравственно, если ему не посчастливится видѣть хорошіе примѣры на первыхъ же порахъ своей жизни. Сердце дитяти чрезвычайно воспріимчиво, оно можетъ быть добро, при хорошихъ примѣрахъ, злое — при худыхъ. Наставленія и всевозможныя замѣчанія здѣсь безсильны для мальчика. Въ этомъ возрастѣ отъ примѣра все зависитъ хорошее. Показывая хорошіе примѣры, нужно приучать и мальчика къ выполнению, осуществленію и укорененію ихъ въ его дѣтской натурѣ, нужно заботиться о развитіи въ дѣтяхъ, еще не доросшихъ до холодныхъ убѣжденій, хорошихъ привычекъ, объ образованіи въ нихъ — добрыхъ и благородныхъ наклонностей.

И умъ дитяти не долженъ оставаться безъ пищи. Нужно стараться обращать вниманіе дитяти на окружающіе предметы и запечатлѣвать послѣдніе въ воспріимчивомъ дѣтскомъ умѣ.

Не нужно упускать изъ виду и развитія воли въ дитяти. Нужно запрещать ребенку, впрочемъ, только то, что положительно заслуживаетъ порицанія и что можетъ вредить его здоровью и жизни. Должно избѣгать брюзгливости, постоянныхъ приказаній, чѣмъ можно только воспитать непослушныхъ дѣтей. Не слѣдуетъ мѣшать дѣтямъ во время игръ шумѣть, сорить, вообще производить невинныя ребяческія шалости. За то, потребовавши чего либо (разумеется, требуя повиненія для самихъ же дѣтей, ради ихъ собственныхъ нуждъ, а не ради удобствъ и капризовъ ихъ — родителей) отъ малютокъ не должно

родителямъ отставать до тѣхъ поуъ, пока не дождутся повинoveniя съ ихъ стороны. Въ случаѣ непослушанiя упрямыхъ дѣтей, ни въ какомъ случаѣ не должно выходить изъ своего обычнаго покойнаго состоянiя духа, а кротко только замѣтить непослушнымъ свое неудовольствiе... Если дѣти и при этомъ будутъ продолжать свое упорство, тогда можно совершенно спокойно брать ихъ за ручки и ставить въ уголъ и т. п. употреблять приемы. Вообще нужно замѣтить, что не подзатыльники, толчки, оплеушины, лобобитiя, дранье за волоса и т. п. варварства, но кроткiя, проникнутыя любовью убѣжденiя лучше всего могутъ дѣйствовать на дѣтей, если послѣднiя не испорчены, не зачерствѣли, по милости самихъ же родителей. Ни въ какомъ случаѣ не должно наказывать мальчиковъ розгами (¹),—это только можетъ вооружить, ожесточить дитя противъ наказывающихъ, приучить ихъ къ скрытности, лжи,

(¹) Къ чему на самомъ дѣлѣ—розги? Наказанiемъ легкимъ, не причиняющимъ дитяти боли, нельзя ничего достигнуть, еще, пожалуй, болѣе можно избаловать дитя. При наказанiи сильною нужно и себя и дитя обречь на взаимное и безтолковое терзанiе, слушать разирающiй душу крикъ, подавлять и насиловать въ себѣ нѣжныя родительскiя чувства. Вотъ что говорить, напротивъ, о кроткомъ обращенiи съ дѣтми одинъ изъ замѣчательнѣйшихъ критиковъ нашей отечественной литературы: «всякая власть и всякая сила только въ любви. И потому слово, провякнутое любовью, горитъ огнемъ неотразимаго убѣжденiя, и согрѣваетъ теплою умилениа сердце, услышавшее его, и даетъ ему миръ и счастье; но слово, лишенное любви, и святая истина дѣлается холоднымъ и мертвымъ правоученiемъ, и потому бесильно падъ умомъ и сердцемъ... Родители должны быть уважаемы дѣтми; но уваженiе должно происходить изъ любви, быть ея результатомъ, какъ свободна даянiе ихъ превосходству, безъ требованiя получаемая. Ни что такъ ужасно не дѣйствуетъ на юную душу, какъ холодность и важность, съ которыми принимается горячее излившiе ея чувства... Родители, преслѣдующiе и убивающiе въ своихъ дѣтяхъ всякую самостоятельность ума, всякую самодѣтельность воли, какъ нарушенiе синонова уваженiя, какъ возстанiе противъ родительской власти,—не родители, а замѣ приставники; и бѣдные дѣти не сибьютъ рта при нихъ разиуть, въ нихъ убита энергiя, воля, характеръ, жизнь; они дѣлаются почтительнымъ

грубости и т. п., — не говоря уже о безнравственности и опасности подобных безнравственных отношений воспитателей къ нѣжной дѣтской натурѣ...

При ласковомъ, любвеобильномъ и вполнѣ хорошемъ обхожденіи съ дѣтьми необходима для нихъ, во всѣхъ отношеніяхъ, приличная, по возможности, порядочная (порядковая точнѣе) и здоровая обстановка, нужно обратить вниманіе на жильѣ, домашнюю мебель, на сонъ, бдѣніе и особенно на дѣтскую постель.

Въ нездоровомъ жильѣ нельзя воспитывать здоровыхъ людей. Не всѣ, конечно, изъ нашихъ читателей имѣютъ возможность жить въ домахъ, построенныхъ на здоровой почвѣ, вдали отъ стока гнилой стоячей воды, въ домахъ свѣтлыхъ; покрайней мѣрѣ всѣ могутъ уменьшать дурное вліяніе нездороваго жилья постепеннымъ провѣтриваніемъ (¹) комнатъ и устройствомъ въ большемъ числѣ оконъ на югъ. Этимъ серьезно заняться требуетъ и благо собственное родителей и особенно благо нѣжнаго воспріимчиваго существа, которое обязано своимъ появленіемъ на свѣтъ имъ же самимъ и отъ котораго они желаютъ въ будущемъ получить отраду и утѣшеніе... Нужно обращать вниманіе и на обстановку комнаты, особенно той, гдѣ большую часть

ми статуями, заражаются рабскими пороками — хитростію, лукавствомъ, скрытностію, лгуть, обманываютъ, вывертываются... Открытая душа младенца — свѣтлый ручей, отражающій въ себѣ чистое и ясное небо; запертая въ самой себѣ, она — мрачная безднѣ, въ которой гнѣздятся вѣтоныри и жабы...

(¹) Очень плохо въ этомъ отношеніи привыкли поступать наши сельскіе читатели. Едва на десять домовъ ихъ — прійдется по одному, въ которомъ бы можно было найти форточки въ окнахъ. Можно ли одною непродолжительною топкою какойнибудь лежанки поддерживать чистоту и свѣжесть воздуха въ тѣсныхъ жилыхъ комнатахъ?!...

времени проводить дитя. Печки съ острыми углами, вообще угловатая и высокая мебель, особенно зажигательныя спички, сосуды съ вредными и ядовитыми веществами должны быть удалены изъ тѣхъ комнатъ, гдѣ постоянно находится малютка. Если нельзя удалить изъ комнаты мягкихъ стульевъ, покрайней мѣрѣ не должно позволять дитяти садиться на нихъ, а нужно приучать его садиться на твердые, деревянные, безъ подушекъ стулья. Такъ же необходимо съ раннихъ поръ приучать дитя къ порядку и такъ, чтобы къ лѣтамъ поступленія въ учебныя заведенія оно привыкло удовлетворять свои естественныя потребности въ извѣстное время... На это особенно должны обратить вниманіе тѣ, кои готовятъ дѣтей своихъ въ преемники своего священно-церковнаго служенія.

Опредѣленіе времени и продолжительности сна для дѣтей нужно предоставить самой природѣ. Замѣчено, что сонъ дитяти дѣлается короче съ увеличеніемъ жизненныхъ силъ. Съ третьяго года дитя можетъ обходиться днемъ безъ сна. Всякій ребенокъ долженъ спать безъ всякихъ занавѣсокъ, на отдѣльной не пуховой постелькѣ ('). Послѣднюю нужно почаще провѣтривать. Спальня дѣтская должна имѣть температуру умѣренную. Спать дитя должно съ непокрытою головою. Укутывать всегда дитя въ постели до возбужденія пота обыкновенно не слѣдуетъ... Вообще нужно замѣтить, что сонъ дитяти зависитъ отъ правильнаго пользованія свѣжимъ воздухомъ и

(') Особенно ни подъ какими видами не позволять ребенку спать съ людьми старыми, напр. бабушками и т. п. лицами, которые въ этомъ случаѣ начинаютъ жить на счетъ юнаго организма, сопрясающагося съ ихъ одряхлѣвшими органами.

умѣреннаго движенія. Зимой, напр., дѣти вслѣдствіе разобщенія съ свѣжимъ воздухомъ спятъ безпокойнѣе, чѣмъ лѣтомъ... Комнатный воздухъ никогда не можетъ замѣнить свѣжаго... Ни здоровая пища, ни должное одѣваніе дитяти, ни наблюденіе за чистотою и т. п. не принесутъ пользы, если дитя надолго будетъ разобщаемо съ свѣжимъ воздухомъ. Поэтому родители и воспитатели не должны пропускать ни одного хорошаго дня и выводить (¹) ребенка на воздухъ. Зимній умѣренный холодъ для ребенка, могущаго поддерживать въ себѣ внутреннюю теплоту движеніемъ, уже не только не опасенъ, но еще цѣлительнъ. Лѣтомъ же позволять дѣтямъ — оставаться на открытомъ воздухѣ цѣлый день.

Къ движенію и къ свѣжему воздуху влечетъ сама дѣтская натура. Съ 3-го года у дѣтей является большая потребность къ движенію. И соразмѣрное движеніе въ это время очень важно для дитяти, оно полагаетъ въ дитяти зачатки сильной воли и неустранимости, возбуждаетъ сонъ, укрѣпляетъ мускулы, дѣлаетъ члены гибкими, усиливаетъ кровообращеніе, помогаетъ пищеваренію, способствуетъ процессу дыханія, выдѣленію пота, однимъ словомъ всесторонне развиваетъ нѣжный организмъ дитяти. Особенно это нужно замѣтить о гимнастикѣ (²).

(Продолж. будетъ).

(¹) Нельзя, впрочемъ, посылать дѣтей на улицу во всякое время, напр. прямо съ пригрѣтой постели, пеленать... На дѣтяхъ, намоченныхъ дождемъ, слѣдуетъ переищать платье. Дѣтямъ, пришедшимъ домой съ игръ позднихъ вечернихъ, не позволять прямо переходить въ спокойное состояніе.

(²) Чтобы посредствомъ гимнастики, говоритъ Бокъ, укрѣпить организмъ и слѣдовательно упрочить здоровье, нужно имѣть въ виду явленія, которыми сопровождается всякое движеніе нашего тѣла, и личныя особенности каждаго человѣка; поэтому примѣняемая гимнастика должна видоизмѣняться: а) *соотвѣственно тѣло-*

Православная церковь въ Дунайскихъ княжествахъ.

§ 1. Историческія свѣдѣнія о жителяхъ.

Число жителей въ обоихъ княжествахъ, по ревизіи 1844 года, простиралось до 3,700,000. За немно-

сложенію, т. е. состоянію мышечной и костной системы, количеству крови въ организмѣ и питанію его. Блѣдные, малокровные и худощавые люди, предпринимающіе тѣлодвиженія паравитъ съ сильными, крѣпкими людьми, не должны ожидать ничего, кромѣ вреда, потому что они отъ этого сдѣлаются еще малокровнѣе. Больные же и хворые отнюдь не должны предпринимать сильныя движенія безъ предварительнаго совѣта врача. б) *Соответственно образу жизни*, потому что пища, занятія и цѣловыя отравленія имѣютъ на организмъ значительное вліяніе. в) *Соответственно состоянію тѣла со времени самыхъ движеній*. Движенія не соответствуютъ этому состоянію, если причиняютъ весьма сильное и увеличенное біеніе сердца и дыханіе; если лицо слишкомъ краснѣетъ, или безпрестанно жѣняется краску; если кожа чрезмѣрно разгорячается и погѣетъ; если появляются непріятныя ощущенія, т. е. чрезвычайная усталость, головная боль, головокруженіе, стѣсненіе груди и т. п.

При исполненіи движеній должно руководствоваться слѣдующими правилами: 1) надѣвать на это время свободное платье и особенно не стѣснять груди и шеи; 2) упражнять равномерно все мышцы, и потому дѣлать попеременно всевозможныя тѣлодвиженія. Преимущественно слѣдуетъ развивать дыхательныя и брюшныя мышцы; 3) не производить тѣлесныхъ упражненій до крайней усталости. Впрочемъ, чувство утомленія можетъ опредѣлить мѣру тѣлодвиженій; 4) отдыхать между каждымъ движеніемъ и по окончаніи всѣхъ, пока чувство усталости исчезнетъ; 5) увеличивать количество и быстроту движеній только мало по малу; иначе мышцамъ ослабнуть, вмѣсто того чтобы укрѣпиться; 6) вдыхать во время движеній чистый, свѣжій воздухъ. Глубокія вдыханія и сильныя выдыханія способствуютъ не только обмѣну воздуха въ легкихъ, но и движенію крови, пищеваренія сока и лимфы; 7) видоизмѣнять движенія сообразно состоянію тѣла, т. е. умѣрять ихъ, когда скоро въ организмѣ окажутся не нормальныя явленія. Осторожнѣе всѣхъ должны быть люди малокровные и слабогрудые; 8) не принимать пищи предъ самымъ движеніемъ, или тотчасъ послѣ него, потому что это вредитъ пищеварительнымъ органамъ; 9) избѣгать простуды во время самихъ движеній и послѣ нихъ, потому что слѣдствіемъ ея могутъ быть болѣзни сердца». 4-хъ и 5-ти лѣтніе дѣти могутъ начинать самыя простыя гимнастическія упражненія....

Сингисъ своимъ долгомъ порекомендовать для этого родителямъ книгу: „Домашняя врачебная гимнастика или описаніе гимнастическихъ движеній, удобоисполнимыхъ безъ снарядовъ и пособій для всякаго возраста и пола и различныя частныя упражненія“. Докт. Шербера ст. 45-ю изображеніями. Сиб. продается у книгопродавца В. А. Терикова. Цѣна, кажется, 1 р. сер.

гими исключениями, они принадлежатъ къ румынскому племени и суть потомки римскихъ колонистовъ, поселенныхъ въ Дакии императоромъ Траяномъ и его преемниками, во 2-мъ и 3-мъ столѣтіяхъ по Р. Х. Христіанская вѣра, проникшая въ дунайскія страны съ конца 3-го в., была скоро подавлена здѣсь нашествіемъ гунновъ и затѣмъ болгаръ. Болгаре съ конца VI вѣка утвердили свое господство надъ землями нынѣшней Молдавіи и Валахіи; съ обращеніемъ болгаръ въ христіанство (862 г.) и между румынами окончательно утвердилась св. вѣра. Въ началѣ 10-го вѣка земли по лѣвую сторону Дуная завоеваны были мадьярами: отстаивавшіе свою независимость и вѣру румыны укрылись въ Трансильванію, гдѣ въ горныхъ областяхъ Вукарашѣ и Мараморошѣ свободно жили до конца XIII в. Въ 1290 году владѣтель Вукарашскій, Раду Черный, перешелъ съ своими подданными Карпаты и занялъ Валахію, которая сдѣлалась почти пустынею отъ непрестанныхъ опустошеній татаръ и куманъ (половцевъ). Черезъ семьдесятъ лѣтъ и владѣтель Мармарошскій, Богданъ Драгошъ, двинулся за Карпаты и въ странѣ, называвшейся дотолѣ Куманіею, основалъ государство, названное Богданіею, а потомъ Молдавіею, по рѣкѣ Молдавѣ: сѣвернѣйшая часть этой страны до 1335 года принадлежала галицкимъ князьямъ и заселена была русскими южнаго племени; по паденіи галицкаго княж. рода, они примкнули къ румынамъ.

Оба государства сохраняли свою независимость въ продолжительныхъ войнахъ съ венграми и турками; но въ 1460 году Валахія подчинилась тур-

намъ, а въ 1529 и Молдавія. Съ 1858 года оба княжества соединены въ одно и, состоя подъ верховною властію султана турецкаго, имѣють одного господаря.

§ 2. Древнее церковное устройство этой страны — до половины XVII вѣка.

Придунайскія земли въ 9-мъ еще вѣкѣ вошли въ составъ церковнаго округа архіепископовъ болгарскихъ; но собственно Молдавія съ 894 года занята была кочевьями Печенѣговъ, которыхъ въ 1053 году смѣнили Куманы (Половцы). Эти куманы, опасаясь монголовъ, въ битвѣ при Калкѣ (1225 г.) поразившихъ главнаго вождя ихъ, начали заискивать покровительства мадьяръ и рѣшились обратиться въ христіанство. Въ 1228 году у нихъ былъ уже епископъ—и когда румыны переселились сюда, то застали здѣсь миссіонеровъ латинскихъ. Шаткое положеніе воеводъ молдавскихъ, угрожаемыхъ то со стороны Венгріи, то со стороны Польши и Турокъ, заставляло ихъ признавать верховенство папы и покровительствовать латинству на пространствѣ между рр. Серетомъ, Мильковомъ и Прутомъ; епископы присылаемы были папою изъ монаховъ францисканскихъ и доминиканскихъ. Но большинство народа не хотѣло знать латинства и въ церковномъ отношеніи зависѣло отъ русскаго галицкаго епископа, о чемъ въ грамотѣ папы Урбана епископамъ Пражскому, Вратиславскому и Краковскому говорится такъ (1370 г.): «дукъ молдавскій *Лауко* стараніемъ францисканъ приведенъ въ общеніе (ad unionem) съ римскимъ престоломъ, и юрисдикція галицкаго схизматическаго епископа надъ вѣрными земли молдавской уничтожена». *Annales eccl. ruthenae, Narasiewisz.*

Edit. 1862, pag. 12. Но уже въ 1400 году латинскій епископъ, *Иоаннъ Сарторій*, долженъ былъ удалиться изъ Серета въ трансильванскій городъ Баковъ, потому что воевода *Югъ* испросилъ себѣ у православнаго охридскаго патріарха митрополита *Θεоктиста*. По происхожденію болгаринъ, *Θεоктистъ* привелъ съ собою болгарскихъ священниковъ и вездѣ, вмѣсто латинскаго, ввелъ славянское богослуженіе; преемникъ *Юга* († 1401), *Александръ*, учредилъ еще два православныя епископства—въ Ромынѣ и Родауцѣ, то есть одно для южной, другое для сѣверной Молдавіи. Окончательный же разрывъ молдаванъ съ латинствомъ послѣдовалъ въ 1439 году; тогда, при вѣсти о Флорентійской уніи грековъ и латинянъ, молдавская церковь навсегда признала своимъ патріархомъ охридскаго архіепископа и непринимала никакихъ священниковъ, кромѣ славянскихъ—Fessler: Geschichte von Ungern, Theil IV (Leipzig 1816), Seit. 1133.

Что касается Валахіи, то, съ учрежденіемъ терновскаго патріархата въ 1208 году, она зависѣла отъ терновскихъ патріарховъ, и южныя ея части получали священниковъ отъ епископа Дристры (Силистрии), а въ сѣверной съ 1388 года былъ особенный епископъ, жившій въ Курте—Арджисѣ, столицѣ Валахіи. И сюда паны простирали свои притязанія: въ 1374 году въ Мильковѣ была даже учреждена латинская епископская кафедра, но лѣтъ чрезъ двадцать уничтожена. Когда же напѣ удалось въ 1419 году добиться возстановленія этого епископства, то патріархъ цареградскій, *Іосифъ* (1416—1439), для противодѣйствія латинянамъ, назначилъ, кромѣ Арджисскаго, еще двухъ епископовъ—въ Бу-

курештъ, а другого въ Тырговиште. Отвращеніе къ латинской церковной іерархіи въ народѣ было столь сильно, что когда, чрезъ три года послѣ флорентійской уніи, мильковскій лат. епископъ, доминиканецъ *Іоаннъ Роза*, вздумалъ быть «дѣятельнымъ», то былъ убитъ раздраженною чернью; еще прежде всѣ богослужебныя книги на лат. языкѣ были торжественно сожжены и замѣнены славянскими. Съ этого времени прекратились попытки латинянъ ввести унію. — *Fasster—Seschichte von Uegeru, Th. IV (Leipzig 1816), Seit. 1135—1136. Палаузова: Румын. господарства (Спб. 1859) стр. 31.*

Въ зависимости отъ охридскаго патріарха церковь румынская находилась почти до половины XVII столѣтія; но отдаленность этихъ патріарховъ и гнетъ турецкаго владычества не позволяли имъ имѣть бдительнаго надзора надъ духовнымъ просвѣщеніемъ румыновъ. Въ концѣ XIV ст. въ устройствѣ церкви волошской принималъ участіе бывший цареградскій патріархъ, *Нифонтъ*. Низложенный съ престола (1497), онъ былъ заключенъ въ темницу; воевода Раду IV испросилъ ему свободу у султана Баязета и пригласилъ въ Валахію, гдѣ поручилъ ему всѣ церковныя дѣла съ титуломъ митрополита Тырговиштянскаго. По плану Нифонта, епископская кафедра изъ Арджиса была переведена въ Рымникъ, и учреждена новая еще, въ Бузео, въ восточ. Валахіи: «Всѣ историки и древнія сказанія единогласно говорятъ, что вліяніе патріарха Нифонта на празственную сторону валахскаго народа было весьма благотѣльно». *Палауз. Рум. господ. стр. 31.*

§ 3. Подчиненіе румынской церкви царградскому патриарху; переводъ богослуженныхъ книгъ на румынской языкъ.

Воевода волошскій, Матвѣй Бессараба (1633 — 1654), въ 1634 году велѣлъ по всѣмъ церквамъ своего владѣнія отправлять богослуженіе на румынскомъ языкѣ; обстоятельство, что румынскія книги были скоро переведены и введены въ употребленіе, доказываетъ не низкую степень духовнаго просвѣщенія. Въ то же время онъ подчинилъ волошскую церковь царградскому патриарху, вмѣсто охридскаго. Чрезъ два года послѣдовало то же и въ Молдавіи. Такое распоряженіе подтверждено было въ 1642 году на помѣстномъ соборѣ въ Яссахъ, созванномъ для обличенія заблужденій кальвинскихъ, проникшихъ на востокъ; опредѣленія собора подписаль, между прочимъ, и архіепископъ охридскій. Впрочемъ подчиненіе митрополитовъ волошскаго и молдавскаго не ставило ихъ въ уровень съ прочими митрополитами патриаршаго царградскаго престола. Избраніе ихъ и посвященіе зависѣло единственно отъ мѣстнаго выбора и воли князя; уже послѣ посвященія патриарху посылаемо было письменное извѣщеніе, что «такой-то благочестивый, богобоязненный и просвѣщенный мужъ, при благодатномъ содѣйствіи св. Духа, а не изъ личныхъ какихъ нибудь видовъ человѣческихъ, избранъ» и проч. Такъ писалъ соборъ епископовъ; а господарь особою грамотою просилъ патриарха утвердить избраннаго, что и бывало всегда, безъ всякаго прекословія. — Недавно извѣщали въ «Московскихъ Вѣдомостяхъ» (1866, № 211), что румынская церковь самимъ патриархомъ объявлена независимою отъ него. — О подчиненіи рум. церкви патриарху см. Busching Magazin (1770), IV. 111—113.

§ 4. Митрополиты; число епархій.

Митрополиты суть высшіе сановники государства, и непремѣнные члены народнаго собранія, въ которомъ предсѣдательствуютъ. Митрополитъ волошскій живетъ въ Букурештѣ и имѣетъ въ непосредственномъ епархіальномъ завѣдываніи семь уѣздовъ; митрополитъ молдавскій живетъ въ Яссахъ и въ непосредственномъ своемъ завѣдываніи имѣетъ уѣзды Ясскій, Ботушанскій, Нямецкій, Фокшанскій и Дорочайскій. Доходы ихъ собираются преимущественно изъ поземельныхъ владѣній.

Митрополиту Букурештскому подчинены слѣдующіе епископы: 1) Ново-Северинскій, живущій въ Рымникѣ. 2) Бузейскій, жив. въ Бузео, и 3) Арджисскій; послѣдній живетъ въ монастырѣ Куртеа-де-Арджисъ (построенномъ 1517 года).

Митрополиту Ясскому: 1) епископъ Романскій, коего епархія обнимаетъ города Романъ, Бакау, Фольтичени, Галаць и Бырладъ съ уѣздами; 2) еп. Гушскій, епархіальный владыка уѣздовъ Васлуйскаго и Фальчанскаго.

Во всякой епархіи есть консисторія, которой члены, кромѣ бѣлаго духовенства, суть—одинъ архимандритъ (начальникъ монастырей), протосинкелль (іеромонахъ), и синкелль (іеродіаконъ). Въ бѣломъ духовенствѣ первенствующее лицо есть каѳедральный протоіерей. Silbernagl Verfassung—d. Kirchen Orients (1865), Seit. 139 — 140.

§ 5. Бѣлое духовенство; средства образованія.

Для образованія духовенства въ Молдавіи есть одна семинарія въ монастырѣ Сокальскомъ, а въ

Валахii есть четыре, т. е. по одной въ каждой епархii. Право на посвященiе имѣютъ преимущественно воспитанники семинарiй.

Духовенство въ городахъ обезпечено лучше, чѣмъ въ деревняхъ, гдѣ для содержанiя клира отводится незначительный кусокъ земли. Приходскiй священникъ въ деревнѣ есть членъ сельскаго суда (магала), который составляется, кромѣ него, изъ трехъ ежегодно выбираемыхъ присяжныхъ.

§ 6. Монастыри.

Монастыри раздѣляются на общежительные (киновiи) и обывновенные. Большая часть рум. монастыре суть *посвященные*, т. е. приписанные или къ Св. Гробу, или къ Синайской Обители, или къ Аѳону... Въ Молдавиi изъ 54 монастырей 37 принадлежатъ къ числу посвященныхъ. Всѣ эти монастыри мужескiе; женскихъ—два; въ нихъ около тысячи монахинь. Знатнѣйшiе изъ неприписанныхъ монастырей—Ясскiй с. Спиридона (съ госпиталемъ), Намецкiй и Сокальскiй. Монастырь Трехъ-iерарховъ въ Яссахъ, гдѣ покоятся мощи св. Параскевы, принадлежитъ св. Гробу; построенъ 1646. -- Въ Валахii изъ 45 монастырей только 16 неприписныхъ; изъ нихъ знатнѣйшiе—Шиммана (постр. 1366), Бозiя (осн. 1383 господаремъ Мирчею) и Быстрица. Silbernagl— Seit. 148—152.

Иг. Арс.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Вавилонскій столбъ. — Пѣсколько журналовъ сообщили, что по приказанію папы священникъ поставилъ крестъ на вавилонскомъ столбѣ. Новѣйшія корреспонденціи приводятъ болѣе подробностей о положеніи, въ которомъ находится въ настоящее время надревнѣйшій памятникъ на земномъ шарѣ.

Гордый столбъ, долженствовавшій возвышаться до небесъ, лишился изъ своихъ 8-ми этажей шести. Оставшіеся два этажа содержатъ въ окружности 80 километровъ (*) и каждая сторона четырехугольнаго фундамента содержитъ въ себѣ 194 метра. (**) Кирпичи, изъ которыхъ онъ устроенъ, сдѣланы изъ чистой глины и имѣютъ цвѣтъ обжелтоватый. Когда солнце бросаетъ на него свои лучи, то этотъ древній памятникъ принимаетъ странный оттѣнокъ, врядъ ли передаваемый какою либо кистью. Кирпичи покрыты красивыми гвоздеобразными буквами, вѣзаннми въ нихъ до ихъ обжиганія.

Битумень, служившій цементомъ для постройки башни, взятъ изъ находящагося вблизи источника. Источникъ этотъ находится тамъ и въ настоящее время, и разливается иногда такъ сильно, что обрзуетъ цѣлое озеро.

Въ этой же мѣстности видны великолѣпныя развалины дворца Семирамиды. Съ вышины горы памятникъ этотъ когда-то господствовалъ надъ прекрасными равнинами (нынѣ пустынями), роскошно раскидывавшимися у ванскаго озера, могущаго вмѣстить въ себѣ Женевское озеро 6 и даже 7 разъ. Отсюда же можно обозрѣть поле битвы при Арбеллахъ. Изъ исторіи даже видно, что Дарій разсылалъ 300,000 воиновъ, чтобы рекогносцировать мѣстность и устранить могущія встрѣтиться препятствія. Французскій консулъ недавно обозрѣвалъ

(*) Французская линейная мѣра; въ 1-ю километрѣ 1000 метровъ что составляетъ около 468 русск. саж.

(**) Француз. мѣра длины, равная 1 аршинну $2\frac{1}{2}$ вершк.

это поле сраженія и, желая все осмотрѣть, слѣзъ съ лошади; его примѣру послѣдовала вся его свита; но турецкій обычай запрещаетъ невѣрующимъ ступать ногами на эту почву и оттого они должны были опять сѣсть на своихъ коней, за исключеніемъ одного толстаго турка, который задыхаясь и весь въ поту бѣжалъ за ними. Консуль спрашивалъ его доставляетъ ли ему это путешествіе удовольствіе? «Нѣтъ», былъ отвѣтъ турка, «я долженъ сперва стать на камень, чтобы достать стремя, а навсѣмъ протяженіи гавгамельскаго поля нѣтъ ни одного камня». Въ этихъ мѣстностяхъ первороднаго языкосмѣшенія, проживаютъ разныя національности; какъ-то: турки, персіяне, евреи, арабы и франки и пр. Эти бѣдные люди имѣютъ главою какого-то патріарха, выборъ котораго имъ представляетъ каждый разъ неимоверныя затрудненія; претендующій на это мѣсто долженъ доказать, что онъ никогда не питался ни мясомъ, ни рыбою, однимъ словомъ всѣмъ тѣмъ, что когда-то жило на землѣ. Эти будущіе патріархи, которыхъ постоянно около 15 въ запасъ, воспитываются согласно ихъ будущему призванію, они питаются только зеленью и кореньями, такъ что вѣрующіе этой секты, кладя руку на сердце, могутъ выбрать изъ ихъ среды любого, будучи увѣренными, что онъ не преступилъ ихъ закона воздержности.

— Определеніемъ Св. Синода 24 Августа сего года разрѣшено изданіе съ будущаго 1867 года *Самарскихъ* Епархіальныхъ Вѣдомостей по представленной преосвященнымъ Герасимомъ Программѣ.

— Вступленіе Августейшей невѣсты Ея Королевскаго Высочества, Датской Принцесы Маріи-Софіи Фридерики-Догмаръ въ лоно православной церкви совершилось 12 Октября чрезъ Священное муропомазаніе. Это религиозное торжество происходило въ церкви Зимняго дворца, согласно съ обнародованнымъ церемоніаломъ. А 13 Октября происходило и обрученіе Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича съ Великою Княжною Марією Θεодоровной. Бракосо-

четаніе же ихъ Императорскихъ Высочествъ торжественно совершено въ 2 часа пополудни 28 октября.

— Въ передовой статьѣ 216 № Москов. Вѣдом. говорится: Нынѣшнее царствованіе, призывая къ новой жизни разныя стихіи народнаго и государственнаго бытія, возвѣщаетъ и церкви возобновленіе жизни, которой она была лишена, и возстановленіе заповѣданнаго вселенскими соборами порядка. Мы получили извѣстіе, что въ Святѣйшемъ Синодѣ, по волѣ державнаго Защитника и Оберегателя правъ церкви, уже идутъ разсужденія о возстановленіи каноническихъ правилъ о Соборахъ, которые должны, по повелѣнію апостоловъ, собираться ежегодно. Когда возстанутся у насъ соборы, когда ихъ совѣщанія водворятъ общеніе между архиваствырями и внесутъ въ церковь ту жизнь, которая одушевляла ее въ прежнія времена; тогда наша церковь получитъ возможность вступить въ сношеніе и съ другими православными церквами и тогда она будетъ не пословамъ только, но на дѣлѣ вселенскою.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОБЪ ИЗДАНІИ

ВОРОНЕЖ. ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

въ 1867 году.

Воронеж. Епархіальн. Вѣдомости будутъ издаваться и въ слѣдующемъ 1867 году по прежней, утвержденной Св. Синодомъ, программѣ двумя выпусками въ мѣсяць -- 1-го и 15-го числа.

Цѣна годовому изданію В. Е. В. остается прежняя — пять рублей сер. съ доставкою и пересылкою;

но объемъ ихъ будетъ увеличенъ. (Въ настоящемъ 1866 году предполагалось на каждый выпускъ отъ 2-хъ до 3-хъ печатныхъ листовъ и болѣе въ случаѣ надобности, а на дѣлѣ постоянно употреблялось по 3 печатныхъ листа; также по $3\frac{1}{4}$ и $3\frac{1}{2}$). Въ слѣдующемъ году предполагается употреблять на каждый выпускъ отъ $3\frac{1}{2}$ до 4 печатн. листовъ и въ случаѣ надобности болѣе.

Желающіе получать Воронеж. Епарх. Вѣд. благоволятъ адресовать свои требованія: «въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей при Воронежской Семинаріи», ясно и обстоятельно обозначая *званіе, имя, фамилію и мѣсто*, куда слѣдуетъ высылать Вѣдомости.

Для большаго удобства въ полученіи Епарх. Вѣд. редакція въ началѣ сего года предлагала высылать ихъ, помимо о.о. благочинныхъ, тѣмъ священно-церковнослужителямъ Воронеж. епархіи, которые, по мѣстнымъ условіямъ, имѣютъ возможность скорѣе получать ихъ отдѣльно. Вслѣдствіе сего редакціи сообщено было довольно новыхъ адресовъ; но эта перемѣна не обошлась иногда безъ замѣшательства. Желая избѣгать подобнаго затрудненія въ будущемъ году и имѣть опредѣленные адреса, Редакція проситъ настоятелей церквей, которые еще имѣютъ нужду въ перемѣнѣ адресовъ, поспѣшить сообщеніемъ ихъ.

Духовенство Воронежской епархіи и въ слѣдующемъ 1867 г. по прежнему высылаетъ деньги за Епарх. Вѣдомости или прямо въ редакцію или чрезъ о.о. благочинныхъ, какъ удобнѣе окажется; только редакція покорнѣе проситъ не слишкомъ медлить высылкою ихъ.

Редакція „Воронеж. Епарх. Вѣдомостей“ покорнѣйше проситъ редакціи другихъ газетъ и журналовъ, которые нынѣ получаютъ въ обмѣнъ на „Воронеж. Епарх. Вѣдомости“, продолжать этотъ обмѣнъ изданіями и въ 1867 году, также принесть въ ихъ изданіяхъ первые три пункта сего объявленія, общая съ своей стороны тоже самое.

СОДЕРЖАНІЕ

СЕНТЯБРСКОЙ КН. «ТРУДОВЪ КІЕВ. ДУХ. АКАД.» ЗА 1866 ГОДЪ.

- I. Образъ Господа нашего Иисуса Христа по художественнымъ памятникамъ древней церкви. *Д. Державина.*
- II. Философія Климента Александрійскаго. *К. Скворцова.*
- III. Братскій очеркъ исторіи Сербской церкви до паденія царства Сербскаго. *Ис. В. По—ва.*
- IV. Педагогическія замѣтки (Продолж.). *В. Пльницкаго.*
- V. Творенія блаженнаго Геронима. (Перев. съ латин.).

Редакторы: Арх. *Ѳеодосій.* П. *Арсеній.*
Свящ. *Ѳ. Никоновъ.*

Печатать дозволяется. Цензоры: протоіерей *Скрябинъ* и священникъ *Волковъ.* Воронежъ. Ноября 14 дня, 1866 года. Въ типографіи *В. Гольдштейна.*